

Отзыв об автореферате диссертации

ВАСИЛЬЕВОЙ АННЫ АНДРЕЕВНЫ «ДОХРИСТИАНСКИЕ ЛИЧНЫЕ ИМЕНА ЯКУТОВ: СТРУКТУРНО- СЕМАНТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»

(ФГБУН ФИЦ «ЯНЦ СО РАН», «Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук»),

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

В последнее время якутские личные имена как часть именника тюркских языков всё чаще становятся предметом диссертационных исследований под руководством д-ра филол. наук Надежды Ивановны Даниловой. Сошлюсь на серьёзную работу Е. Р. Николаева, посвященную выявлению лингвокультурологических особенностей личных имен якутов (2018 г.). Сложившуюся традицию продолжает работа Анны Андреевны Васильевой «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект».

В отличие от первого из названных трудов, где была использована внушительная база онимов, исследование А. А. Васильевой сосредоточено на одном из ее составляющих – именнике из 5954 личных имен, изданном в 1985 году историком Ф. Г. Сафоновым; из них соискателем отобрано 1168 ед. по критерию «прозрачности семантики основы» (с. 5) и «дохристианской».

Основной текст автореферата диссертации включает три главы. Первая посвящена истории изучения якутской ономастики в тюрко- и моноголоязычных регионах РФ и республике Саха; традициям присвоения якутам личных имен (не прозвищ) преимущественно в диахронии. Любопытны сведения о смене трех имен у якутов в течение всей жизни, табуировании имен предков до 7-го колена (видимо, в прошлом). Вторая глава («Дохристианские личные имена якутов: структурный анализ») содержит результаты изучения способов и моделей словообразования личных имен якутов. Основными элементами словообразовательной подсистемы признаются аффиксы, что подтверждает агглютинативный характер якутского языка. 62,3 % ед. от общего количества глагольных основ образованы при помощи продуктивных аффиксов. Перечислен ряд продуктивных отсубстантивных аффиксов личных имен якутов, однако процент их, в отличие от количества, на с. 14-15 автореферата не указан. В третьей главе внимание соискателя обращено к проблемам семантической классификации тюркских личных имен предшественниками, в частности, распределения онимов по лексико-тематическим группам.

Новизна работы видится в выделении девяти тематико-лексических (почему не лексико-семантических?) групп vs восемь семантических у Ф. Г. Сафонова. Выводы опирались на опыт имеющихся семантических классификаций тувинских, башкирских и общетюркских личных имен (глава 3-я).

Теоретическая значимость исследования связана с выводами о приоритетных словообразовательных моделях и средствах образования личных имен в период язычества у якутов.

А. А. Васильева использует различные методы и приемы исследования в рамках заявленной темы. Обоснованность и достоверность научных наблюдений и выводов обеспечиваются широким привлечением квантитативного анализа. Подсчитано количество образований от глаголов, существительных, прилагательных, причастий; количество продуктивных словообразовательных аффиксов; а также сложных личных имен (глава 2-я).

Хочется отметить тщательность анализа истории изучения якутских онимов в синхронии и относительной диахронии, добросовестность в выделении групп онимов по разным основаниям.

Привлечена значительная методологическая база, материалы и выводы работы апробированы на многочисленных научных конференциях, в текстах опубликованных научных статей и материалов (15 работ, в т. ч. 4 – из перечня ВАК, 1 – Scopus).

Положения, выносимые на защиту, сформулированы как необходимые и достаточные, находящие адекватное освещение и подтверждение в трех главах работы. Цель автора, предполагавшего «выявить структурные и семантические особенности дохристианских якутских личных имен» (с. 4), можно считать достигнутой.

При всех достоинствах настоящего исследования, оно обнаруживает ряд мест, требующих уточнений или исправлений:

1. Коль скоро структурно-семантический анализ личных имен якутов (включая дохристианский период) был проанализирован в бо́льшем объеме Е. Р. Николаевым (см. глава 2-я «Структура и семантика якутских личных имен» его авторефера 2018 г.), соискателю, исходя из подзаголовка, следовало акцентировать отличия ономастических текстов, собранных Ф. Г. Сафоновым, от других источников языкового материала.

2. Текст 1-ой главы (1.1) непозволительно подробен для авторефера.

3. На наш взгляд, основное положение № 2, вынесенное на защиту («у якутов с давних времен не было единой общепринятой системы имянаречения», с. 7), противоречит выводам этнографов об имянаречении и имятворчестве (возможности смены трех имен на протяжении жизненного пути, табуированности имени предков до седьмого колена, с. 11). Имянаречение и имятворчество неизбежно облечены в определенные *формы* (грамматические // полуграмматические, морфемно-словообразовательные), создающие систему.

4. В текст автореферата просятся примеры смены 3-х имен у якутов (с. 11).

5. Требуют исправления отдельные выражения из текста автореферата: небольшой процент ... могут быть образованы (с. 13), таких понятий антропонимики как личное имя (с. 3); употребленные в качестве имен собственных не требуют (с. 13).

В целом представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности «10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)» работа Васильевой Аины Андреевны «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект» является самостоятельным научным исследованием, отвечающим критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842, с позднейшими уточнениями), а автор диссертационного исследования заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности «10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)».

1 февраля 2021 г.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
филиал в г. Славянске-на-Кубани
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русской и зарубежной филологии,
353560 г. Славянск-на-Кубани Краснодарского края,
ул. Отдельская, д. 232, к. 59,
8-918-057-33-73
e-mail: fliny@mail.ru

Мбет

Марина Юрьевна Беляева

Подпись М.Ю. Беляевой заверяю.

Специалист по кадрам

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
филиал в г. Славянске-на-Кубани

